



弥渡“红黄绿”三级预警 推动巡察建议落地见效

□ 通讯员 王成

“我是县委巡察办工作人员，对你单位发出的巡察建议落实期限要到了，请抓紧时间落实”“您部门存在超期未回复巡察建议落实情况，请查收工作提示并严格按照要求限期完成整改……”这是弥渡县委巡察办建立巡察建议落实三级预警机制，实时跟进，督促相关部门巡察建议落实情况的工作场景。

发出建议只是第一步，整改落地才是关键。弥渡县委巡察办紧盯巡察建议跟踪问效环节，通过“红黄绿”三级预警机制，建立完善“发现问题——提出建议——限期整改——常态

监督——跟踪回访——结果运用”工作闭环，避免巡察建议流于形式，切实增强巡察整改的针对性和时效性。明确专人对全县巡察建议统一管理，对巡察建议落实整改情况全程跟进监督，建立专门台账，列出整改要求、责任人及整改时限，实行挂号销账管理，对临近落实期限的相关部门进行电话绿色预警，对超期未回复落实情况部门及时发送工作提示进行黄色预警，对建议落实不力的相关部门进行“退单”整改并约谈提醒红色预警，全程跟进，督促被巡察党组织立行立改、以巡促改、彻底整改，做到标本兼治，推动巡察建议落地见效。

十三届县委巡察以来，县委巡察办共向县委

组织部、县政府办和县人力资源和社会保障局等相关职能部门提出巡察建议17项，通过预警机制，督促相关党组织在3个月内按照巡察建议提出的要求逐项整改，建立完善制度28项，巡察监督的震慑力、穿透力持续增强。

同时，县委、县政府分管领导还通过书面调度、会议调度、实地检查调度等方式，对相关职能部门落实巡察建议的情况进行定期调度，压实职能部门主体责任。其间，县纪委监委、县委组织部对存在履行不力、消极对待、“新官不理旧账”、落实工作打折扣、搞变通甚至弄虚作假等问题的部门和人员依法依规依法严肃处理，以强有力的措施保障巡察建议有效落实。

彭家庄：移民新村“移”出幸福新生活

□ 通讯员 杨仕菊 陈家根

弥渡县寅街镇彭家庄移民新村于2020年1月20日完成移民搬迁，为了解决搬迁人口社会治理这个难题，寅街镇围绕打造“好班子”、建设“好环境”、培育“好乡风”、找准“好门路”突出乡村治理重点，不断提升移民新村村民生活幸福指数。

打造“好班子”，焕发基层组织活力。建立“镇党委——村党总支——村民小组党支部——党员中心户”四级组织体系，把群众中威望最高、真心为群众办事的党员选入党支部，选出20名热心公益的群众进入村民理事会、监事会，发动党员网格化分片进村入户了解民意，制定村规民约，商定发展方向。推行党员联系服务群众模式，9名党员全覆盖联系服务525名群众，积极参与矛盾纠纷调解、人居环境整治、法律法规宣传等工作，着力打造“干事有思路、管理有规矩、服务有真心、群众有口碑”的党员队伍。

建设“好环境”，打造美丽宜居乡村。依托大中型水库移民后期扶持项目彭家庄水库库区和移民安置区彭家庄片区“美丽家园·移民新村”建设项目，先后争取资金共计3200余万元，建设村民议事场所、产业机耕路、村民健身场所和客场，实施村庄绿化和美化、村庄道路硬化、农户污水收集处理等工程，不断改善群众的生活生产条件。同时，把村庄绿化美化、人居环境整治等工作有效串联起来，按照“定区域、定人员、定时段、定责任”思路，划分“责任田”，压紧压实村干部、网格员、公益性岗位人员责任，实现环境卫生整治长效管护。

涵养“好乡风”，深化基层治理效能。建好、用好移民新村彭家庄村史馆与党群活动中心、农家书屋等整合功能，以群众喜闻乐见的方式开展专题展览及活动，打造多元化公共文化服务体系。修订完善村规民约，健全红白理事会机制，广泛开展文明家庭、最美家庭等创建活动，以新时代文明实践所(站、点)、文化墙、乡村大喇叭、

农民讲习所等为载体，加大对整治人居环境、开展移风易俗、破除陈规陋习等政策的宣传力度，持续治理高价彩礼、人情攀比、封建迷信等不良风气，引导搬迁户从乡村治理的旁观者转化成参与者，进一步推进乡风文明建设。

找准“好门路”，拓宽增收致富渠道。围绕“搬得出、稳得住、能致富”的目标，寅街镇积极探索以肉牛养殖、贡菜种植业为主的产业发展道路，引导成立彭家庄移民新村肉牛养殖合作社，采取“党支部+合作社+农户”的模式，由党支部牵头动员103户农户流转220亩土地到合作社，村民每年收入土地流转资金10余万元，合作社每年用工240余人(次)，带动村民增收70余万元。同时，加大村民就业技能培训力度，组织开展叉车驾驶、种植、养殖、烹饪技术等技能培训，并利用微信群、大喇叭及开展“敲门行动”等形式，将岗位需求推送给有意愿的群众，为劳动力转移输出奠定基础，让搬迁群众真正实现安居乐业。

弥渡民歌大赛火热进行中

本报讯(通讯员 李克剑)第二届小河淌水大理弥渡民歌节系列活动之一的弥渡民歌大赛自8月1日启动以来，成为了人们热议的话题，广大网友和文艺爱好者积极参加大赛，唱响心中的“小河淌水”。

举办此次大赛旨在更好地保护传承好

弥渡民歌，扩大弥渡民歌知名度、美誉度和影响力，大赛得到了广大网友和文艺爱好者的欢迎和好评。

据悉，第二届小河淌水大理弥渡民歌节弥渡民歌大赛由中共弥渡县委宣传部、弥渡县文化和旅游局主办。大赛分初赛、复赛、决赛

三个环节。初赛以线上方式进行，参赛者演唱弥渡民歌，制作成短视频，上传抖音平台并带上指定话题即可参赛。初赛已于8月1日启动，将于8月31日截止。复赛、决赛在线下进行，将分别于9月13日、9月14日在弥渡县城举行。



弥渡县密祉镇新时代文明实践所志愿者在开展“推进移风易俗 倡导文明新风”宣传活动。(摄于8月16日)

近年来，密祉镇持续推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。全镇各新时代文明实践所(站)志愿者通过发放移风易俗宣传资料、面对面宣讲等方式向辖区群众普及移风易俗知识，引导群众自觉抵制不良风气。

□ 通讯员 白如月 摄

弥渡打造“弥渡店小二”劳务品牌 稳就业促增收

□ 通讯员 王桂琼 李克剑

近年来，弥渡县采取定向化、规模化、组织化方式扩大就业规模，形成了“政府推动、培训撬动、政策扶持、跟踪服务”的“弥渡店小二”劳务品牌培育模式，劳务品牌直接从业人数27264人，从业人员务工收入达17亿元。

徐磊是弥渡县弥城镇李官营村村民，2014年，通过农村劳动力转移就业进入海底捞餐厅工作。经过多年努力，徐磊已由一名普通员工成长为餐厅店经理，收入不断增加。“我参加了县人社局组织的餐饮服务培训班后，加入了海底捞的大家庭，从普通服务员岗位晋升到现在的店经理岗位，同时，我也带领同乡将近100多位伙伴加入了海底捞进行工作。通过我们的不断努力，我们的家庭收入也有所增加。”徐磊说。

徐磊只是“弥渡店小二”劳务品牌的受益人员之一。2019年以来，弥渡县针对外出务工

群体的行业分布、区域集聚等特征，采取定向化、规模化、组织化方式，与上海肇微企业管理咨询信息咨询有限公司携手打造“弥渡店小二”劳务品牌，着重突出品牌效应和规模效应，为务工人员提供面试、培训、选岗一站式服务，在保障劳动者权益、关心关爱务工人员方面不断创新突破，转移就业组织化程度稳步提高。

“我们加强与省内外企业的劳务对接，携手龙头企业开发更多的优质岗位，同时，加大劳务输出组织程度，加强技能培训，提升从业人员的就业竞争力，做好跟踪服务工作，在龙头企业成立劳务工作站，为外出务工人员维权解困提供帮助。还出台了一系列返乡创业的优惠政策，鼓励外出务工人员返乡建设家乡。”弥渡县公共就业和人才服务中心办公室主任陈梦超说，“下一步，我们将持续推动劳务品牌高质量发展，积极申报国家级的劳务品牌，不断扩大‘弥渡店小二’劳务品牌的知名度和影响力，进一步拓宽就业渠道，增加群众的收入。”

综合新闻

云龙县总工会—— 创新工作思路答好集体协商“三道题”

□ 通讯员 谢万祥

近年来，云龙县总工会通过创新工作思路，深入推动集体协商提质增效，形成了“一企一策、协商共谋、机制共建、效益共创、利益共享”的工作格局，答好集体协商“三道题”，保障职工合法权益，助力企业健康发展，全力促进劳动关系和谐稳定。

强化程序抓统筹，答好“服务职工”的“基础题”。将集体协商作为构建和谐劳动关系、维护职工合法权益的重要抓手，结合“服务职工”抓实“963”协商程序。一是将集体协商分为制定方案、产生代表、征求意见、确定议题、启动要约、开展协商、审议确认、审查公示、履约监督“九个程序”，确保集体协商有准备、有计划、有步骤推进；二是将推进集体协商工作分为提出要约、收集意见、筛选议题、代表培训、选员记录、确定协商“六个步骤”，确保协商过程中不打仗、不发生矛盾、不给企业添堵；三是组织开

展集体协商业务，重点提升职工方协商技巧能力、专业理论能力、精准用法能力“三种能力”，进一步统一思想、统一方法、统一步骤，全面推动集体协商工作提质增效。

突出精准抓实效，答好“协商有力”的“必答题”。在协商过程中突出分类指导，通过“三个精准”优化协商内容。一是确保协商议题精准，按照“因企施策、一企一策、分类指导”的要求，根据不同企业经营理念不同、职工需求不同、存在问题不同，确定不同的协商议题；二是确保协商方式精准，在指导过程中，选取切口小、关注度高、企业认可的民生议题开展协商，确保“职工关心什么、企业能够承受什么，就协商什么”；三是确保跟踪督办精准，结合人大政协专题调研、人社工会监督检查，了解企业履约情况，发现问题、现场督办、督促整改，保障协商议题精准落实。

强化效果抓典型，答好“开拓创新”的“抢答题”。坚持重点培育、典型示范、逐步推广的思

路，选择企业发展有特色、有亮点、有成效的企业率先开展，创新“四个品牌”抓实典型培育。一是打造“特色品牌”，突出“一地一品”特色协商，结合产改工作培育茶产业品牌，将茶产业中协商质量高、实效强的树立为典型，扩大集体协商覆盖面，提高协商工作实效；二是打造“行业品牌”，围绕新就业形态劳动者急难愁盼问题，培育快递行业品牌，在快递企业联合配送商、代理商、网站点开展行业协商，细化协商内容，提高保障水平；三是打造“能级品牌”，在技术工人、技能人才较为集中和基础扎实、条件成熟、有代表性的企业，推动多劳者多得、技高者多得、多创者多得的技术工人薪酬激励协商机制；四是打造“重点品牌”，在百人以上建会企业全面推行重点企业集体协商，从休息休假、福利待遇、创新创造、安全生产等方面进行协商，着力解决安全事故、劳动争议频发的问题，进一步推进全县集体协商工作法治化、规范化、常态化。



一群白鹭从祥云县城南郊的湿地飞过。(摄于8月14日)

近年来，我州牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，着力从制度保障、机制完善、法规订立、措施落实、工程建设等方面统筹施策，全州生态文明建设取得新突破，有效巩固了滇西北生态安全屏障和生物多样性。

□ 通讯员 李树华 摄

改文风不能乱改语言

□ 施贵兴

好的文风可能见仁见智，但可以肯定的是，改文风不能乱改语言。

笔者因从事文字工作，经常看到三类不好好说话的文章。一类是“数字化”提炼，比如“三个聚焦”“三个全面”“四个意识”“四措并举”“四个有度”“四强四抓”“五个抓实”“六个一”“七动”。另一类是滥用双关，比如年轻干部要当“黄蜡钉”、驻村干部的“卡路里”、争做“土特产”式干部。还有一类是硬造概念，比如学做“办公设备”型组工干部，植“三木”于心田。

这些语言文字看似言简意赅，甚至被赞总结有方，实则问题颇多。其一，云里雾里、不知所云。比如“三个聚焦”“四措并举”“五个抓实”“六个一”“七动”，若不认真看正文，根本看不出这些数字指代什么，言是简了但意不赅。其二，以假乱真、扰乱视听。比如前面提到的“三个全面”“四个意识”，说的是全面压实党建责任、全面动员发动群众、全面开展作风整治以及全局意识、服务意识、实干意识，但难免让人联想到权威政治术语“四个全面”“四个意识”，有以假乱真之嫌、扰乱视听之弊。其三，牵强附会、不伦不类。比如前面提到的“卡路里”说的是系牢思想“卡扣”、明晰发展“路径”、完善自身“里子”，“黄蜡钉”是指黄牛、蜡烛、钉子，“土

特产”是说讲好土话、挖掘特色、推动产业发展，难辨语义双关还是谐音双关，也不见得含蓄和幽默。其四，滞涩拗口、语结声牙。比如“办公设备”型组工干部说的是复印机型的“廉洁文化”吸纳者、订书机型的“破冰改革”先驱者、传真机型的“清风正气”传播者，植“三木”说的是植“信念松”“奋斗槐”“廉洁梅”，读来尽是别扭。

可以想见，提炼个“一二三”，制造几个新词，本是想夺人眼球、脱颖而出。但这种云里雾里、不知所云的语言，以假乱真、扰乱视听的语言，牵强附会、不伦不类的语言，滞涩拗口、语结声牙的语言，是正常的语言吗？这种挖空心思、刻意雕琢、玩文字游戏的文风，是好的文风吗？

当然，并非完全不能“数字化”提炼，但不论什么领域、什么工作，动辄“三个聚焦”“四措并举”，就重复老套了。同时，也不是不能使用双关语，但用好了可以成就经典，用不好或硬玩“谐音梗”则会弄巧成拙。至于硬造概念，只会令人反感、贻笑大方。



南涧县纪检监察干部在云南茂兰兰兴服装有限公司了解相关情况。(摄于8月10日)

近年来，该县纪委监委组织纪检监察干部深入田间地头、扶贫车间一线，聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项政策落实情况，持续深化乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治，进一步压紧压实各方责任，以强有力的监督保障困难群众就业增收。

□ 通讯员 秦丽红 摄